



攸县高新区创新推行“茶叙会”制度，推动涉企问题高效闭环解决 一杯清茶“泡”出营商好味道

湖南日报7月15日讯(全媒体记者 李永亮 通讯员 黄星 龙晴晴)近日，攸县高新区，湖南优多新材料科技有限公司综合管理部主管戴诗敏盘点账目发现，公司上个月物流方面支出较以往节省2万余元。

攸县高新区辖区内企业备受较高的物流成本困扰。去年初，攸县高新区营商环境局局长李佩玲在企业走访时发现，包括优多新材料等多家企业反映这一共性问题。攸县高新区高度重视，邀请企业负责人到园区管委会，

以茶叙方式听取大家意见。

按照大家的建议，攸县高新区引进攸县港珠澳物流有限公司，将其与园区现有物流企业组建多维物流体系，成功实现降本、解难题。

攸县高新区创新推行“茶叙会”制度，建立“即时响应、多维支撑、全程护航”服务体系，构建亲商安商惠商园区。不断完善驻企联络员制度，园区干部对园区101家企业进行全覆盖对接帮扶，密切沟通，及时将企业

问题带回园区。第一时间召集多部门联动，组织专题“茶叙会”，探讨涉企问题的解决之道。

为推动涉企问题高效闭环解决，攸县高新区建立周例会制度，根据问题台账及办理情况，对问题办结闭环率进行每周调度、逐一通报。建立回访制度，随机抽查问题办理满意度，形成“问题收集、精准交办、限时办结、督导通报、结果反馈”闭环管理。

自去年以来，“茶叙会”已举办139期，解

决企业诉求236件，其中项目推进事项103件，企业矛盾事项52件，招商引资事项56件，降本增效事项25件。攸县“茶叙会”制度作为典型经验，获国家、省、市相关部门推介。



长沙市芙蓉区文艺路街道多措并举促提质升级 老旧商业楼宇焕发新活力

湖南日报7月15日讯(全媒体记者 肖霄 通讯员 吴伟华)7月中旬，记者在长沙市芙蓉区天心电子大厦获悉，该楼宇消防改造工程进入收尾阶段。验收完成后，写字楼内的10余家服务企业将恢复正常运营。

文艺路街道乔庄社区党委书记崔白红介绍，天心电子大厦建于上世纪90年代，因年久失修存在消防隐患，对楼内企业的运营发展造成影响。社区多次协调物业与业委会，成功筹措资金

15万余元，保障了消防整改工作顺利推进。

文艺路街道辖区拥有15栋老旧商业楼宇，是长沙市城区早期建设的一批，配套设施老化、电梯数量不足、停车位短缺、闲置率偏高等问题较为普遍。为盘活楼宇现有经济资源，街道党工委通过引入社会资本、推动业委会筹措资金等方式，推进楼宇外立面改造、内部基础设施维护、消防系统升级、停车位扩容等一系列改造。

省建建厅机关二院综合楼是一栋商住两用楼宇，紧邻五一商圈，其中商业裙楼仅一楼部分门面对外经营。街道和社区多次组织商家、物业、业主代表等召开会议协商，制定了商业消防整改和楼宇提质升级方案。文艺路街道文艺新村社区党委书记石珍介绍，业主们相继筹资80余万元，在住建、城管、消防等部门指导下，全面升级消防设施、电梯和招牌门面。今年3月，新引进的2家连锁酒店顺利

入驻，该楼宇去化率达到100%。

截至目前，文艺路街道已启动慧丰楼、天心电子大厦、华菱大厦、华侨大厦等多个老旧楼宇商业改造项目。针对华菱大厦裙楼改造，街道引进专业商业管理公司，依托湘雅二医院等周边医疗资源优势，全力打造芙蓉区医疗健康产业中心。华侨大厦业主先后募集资金200余万元用于消防改造、电梯更换，并新增数十个停车位。

冷水江药品联动机制 破解基层群众“购药难” 基层医疗卫生机构药品品种平均增加140个

湖南日报7月15日讯(全媒体记者 肖洋桂 通讯员 潘丰华)“以前必须到县里医院才能开这个降糖药，现在乡镇卫生院也能开，报销也方便。”今天，冷水江市钵山镇官溪村村民胡元畴，到该镇卫生院购到胰岛素注射液时感叹道。

长期以来，冷水江市基层医疗卫生机构面临着药品配备种类少、上下转诊用药衔接不畅、药品供应不稳定、药学服务水平不高等问题，给群众用药带来不便。去年以来，冷水江市以紧密型县域医共体建设为依托，打造由4家二级医院、10家乡镇卫生院(街道社区卫生服务中心)和167家村卫生室组成的医共体中心药房+集中审方中心药事服务体系，建立“用药目录、药品采购、药品配送、药学服务、药品监测、区域审方”“六统一”联动管理机制，实现县域内药品药事保障服务城乡一体化、同质化。

目前，该市基层医疗卫生机构药品品种由平均287个增加到427个，牵头医院与基层医疗卫生机构品种重合度由30%提高到86%。高血压、糖尿病等慢病用药实现县乡村三级100%同质化配备。同时，该市落实缺药登记和公示购药咨询电话，今年累计登记缺药信息312条，成功采购供应了196种药品，有效解决了群众“购药难”。

科技赋能 瓜香果甜 江华特色产业助力乡村振兴

湖南日报7月15日讯(全媒体记者 杨永玲 通讯员 杨丁香 蓝玉春 黄春华)今天，江华瑶族自治县大路铺镇兰下村，村民穿梭在3.2万亩瑶山雪梨园中忙碌采摘。“今天要发1500公斤雪梨到广州，凌晨5时就开工了!”种植户莫甲娥擦着汗笑道。

而在鄂陂村，400亩黑毛节瓜藤蔓下，深绿色毛茸茸的果实压弯枝头。种植大户许亿万蹲在田埂上，手指轻叩瓜身检查成熟度：“地膜控温技术让节瓜提前20天上市，亩产突破万斤，早熟瓜赚了25万元!”他创立腾达合作社，带动周边村民种植。目前，日均8000斤节瓜通过冷链直发粤港澳。村民朱玉恩算着工钱笑开怀：“每月能挣3000多元，比外出打工强。”

江华地处南岭中心、潇水源头，环境资源独特，气候适宜，瑶山雪梨获国家地理标志认证，3.2万亩种植基地年产值超2亿元，黑毛节瓜凭借耐储运特性打开国际市场，全县上半年蔬菜出口达13.9亿元。如今，兰下村80%农户种上雪梨，村集体年增收12万元;鄂陂村脱贫户许开新种植的10亩蔬菜基地，预计增收6万元。从雪梨园到节瓜田，江华用科技赋能，特色产业助力乡村振兴，让“钱”景在青山绿水间持续蔓延。

从减租到贴息 最高能贷500万元 桑植县打出 灾后重建“组合拳”

湖南日报7月15日讯(全媒体记者 上官智慧)桑植县近日出台《工商业灾后恢复重建十条措施》，针对6月遭遇的历史罕见特大暴雨灾害，推出全方位帮扶政策，全力帮助受灾企业和个体工商户渡过难关，促进经济平稳运行。

此次出台的政策从租金减免、税费优惠、信贷支持等十个方面打出组合拳。减轻企业负担方面，措施明确规定对承租国有商铺的受灾企业和个体工商户，经审核后减免2个月租金，同时倡议非国有物业业主减租;免费为受灾用户更换水电表;2025年6月24日至9月24日期间，受灾企业装修翻新可免收建筑垃圾处置费和城市道路占用费;受灾严重企业还可申请缓缴或降低住房公积金缴存比例，最长6个月。

税费支持方面，税务部门将提供“减、免、缓、退”一站式服务。受灾企业可申请延期申报或缴纳税款，最长延期3个月。同时，县财政设立400万元专项贴息资金，对受灾企业新增贷款给予1%的贴息支持，中小企业最高可贷500万元，个体工商户最高可贷100万元。

设备更新和生产恢复方面，将帮助受灾企业申报省、市级项目资金，推动汽车、家电以旧换新;允许受灾市场主体(食品企业除外)延期换证;保险机构将建立理赔“绿色通道”，确保应赔尽赔。

为优化营商环境，各执法部门将采取柔性执法方式，严格执行轻微违法行为免罚清单。公安机关将提供行政审批绿色通道、道路保畅、维护安置点秩序等五项警务保障，为企业复工复产保驾护航。

该县商务局负责人表示，已联合财政、税务等10余个部门成立工作专班，确保政策落地见效。同时，将对受灾企业开展“一对一”帮扶，及时解决重建过程中遇到的困难。



夏日亲水享清凉

7月14日，湖南湘江新区成嘉湖景区，学生在专业教练指导下进行水上踢球。连日来，长沙持续高温天气，众多市民和游客选择亲水游玩，在炎炎夏日享受清凉。
湖南日报全媒体记者 辜鹏博 摄

廉政档案“晒家底” 阳光村务“聚民心” ——探访邵阳市北塔区谷洲村“清廉村居”建设样本

郑丹戎 马晶 曾海波

7月15日，邵阳市北塔区田江街道谷洲村的村务公开栏前人头攒动。最新张贴的《2024年村“两委”成员个人财产申报表》吸引村民驻足细看。“村干部有几套房、家里收入多少都写得清清楚楚，这样的干部我们信得过。”村民们指着公示栏说道。

谷洲村人多地少，历史矛盾复杂，以前通村主干道道路修建时产生大量矛盾，干群关系紧张。2019年底，新一届村“两委”履新之际，恰逢市、区纪委监委驻村挂点指导，提出了“乡村振兴，廉政先行”的工作思路，该村通过建立“廉政档案”制度，走出了一条“晒家底—强监督—聚民心”的基层治理新路。

从“保险柜”到公开栏：廉政档案让权力在阳光下运行

在谷洲村廉政书屋，一个由村级监督委员会双人执掌钥匙的专用保险柜格外醒目。柜中整齐存放着2019年以来每名村干部的廉政档案，包含家庭资产、收入来源等12类信息。

“我们实行‘三审三比’机制，确保每份档案真实可靠。”谷洲村村“两委”成员、纪检委员何邵新介绍，档案信息需经个人自审、组织核查、党员评议三重审核，并与税务、不动产登记等部门数据交叉验证。

同时，这些经过严格核验的档案定期在村务公开栏公示，这一举措真正获得了民心，也增强了村“两委”干

事的底气和胆量。

五年来，谷洲村率先成功完成了村级“三资”的清产核资、二轮土地延包、农房一体化发证等基础性改革事项，完成了低保清理、农田灌溉系统升级等涉及民生的事项，经过省市区各级多轮巡视巡察，始终做到干净清廉，办事公正，群众对村干部的满意度从78%提升至95%，信访举报量同比下降60%，党群干群关系从“隔层纸”变成“一家亲”。

“五步四审”工作法：给小微权力戴上“紧箍咒”

“村里的钱怎么花，群众说了算!”在谷洲村党群服务中心，村民代表正对二季度财务开支进行评议。墙上《村级事务“五步监督法”流程图》清晰标注：从项目立项的“调查员”、决策阶段的“检察员”，到施工中的“监督员”、验收时的“审计员”，最后到结果公示

的“联络员”，全程有人监督。

在财务管理上，村里独创“四审工作制”：每一笔支出需经村“两委”初审、监督委员会审查、党员大会审议、街道财务室终审。前不久，某村干部报销差旅费时因票据不全被退回。“制度严了，干部心怀坦荡——不用怕被人质疑。”谷洲村报账员蔡志栋说。

阳光机制催生治理实效。自2019年以来，谷洲村成功实施红美人柑橘基地、蔬菜大棚等20多个乡村振兴项目，涉及资金400余万元，账目清晰透明。至2024年底，村集体经济从不足2万元跃升至15万元，带动村民就业200余人，实现了廉政建设与乡村振兴的同频共振。“谷洲模式”的示范效应日益显现，吸引周边村镇纷纷前来学习。前来考察的田江村村支书孙如意深有感触：“谷洲的实践证明，廉政建设是乡村善治的‘金钥匙’。”

做学科育人的先行者

新邵县思源实验学校初中数学教研组长谢纯玉，共产党员，深耕教学一线多年，始终以党员标准践行学科育人使命。她用行动诠释先锋本色，疫情期间主动承担线上答疑，周末积极参与志愿活动;作为教研组长，她带头钻研教学，探索“情境化教学”“问题导向”“教学评一体化”等模式，用生活实例、德育和学

科融合丰富课堂，实现学科育人的新课标要求。多次参加省新课程骨干教师培训和其他学习，多次组织示范课，积极分享所得，在市县教学比武中屡获佳绩，如2023年获精品课例省二等奖。她还多次指导青年教师，如2024年指导李晨老师斩获精品课部级奖，自己获评优秀指导老师。指导学生在数理化实践中屡获佳绩，以创新实践彰显党员教师的先锋力量。
(肖聪)

在“健康中国2030”战略推进中，长沙医学院药学院深耕药学教育改革，创新构建“三驱领航·三融赋能·四共协同”服务型药学人才培养模式，通过整合高校、科研机构、企业和医疗机构资源，构建产学研医协同育人机制，破解传统药学教育痛点，为我国医药产业发展注入活力。

三驱领航：校准人才培养方向

以“政策、需求、创新”三向驱动锚定育人目标。政策驱动上，深度解读政策文件，将“大健康理念、药学服务、创新意识”等转化为培养指标，使人才培养紧跟国家战略。需求驱动上，建立“动态调研—精准分析—及时反馈”机制，定期对药企、医疗机构开展岗位能力需求调研，精准对接企业用人需求，优化课程体系，开设《新药研究开发与应用》《生物技术制药》等课程。结合医疗机构对药学服务能力要求，开设《药学服务实务》《人际交往与医患沟通》等课程，实现人才培养与行业需求无缝对接。创新驱动，激发发展动能，紧跟药学前沿技术与服务模式变革，引入人工智能、大数据等前沿技术，建设“虚拟仿真实训平台”，与企业联合创建“技术创新中心”“工程研究中心”，通过“学科竞赛—科研项目—创业孵化”三级平台，鼓励学生参与创新实验、专利申请、创业实践。通过开展“行走的思政课”，组织学生走进韶山、衡阳等红色基地，让学生在研学实践中坚定理想信念、厚植爱国情怀、培养担当精神。

三融赋能：搭建协同育人平台

学院通过产教、医教、科教融合，推

创新“三驱三融四共”模式 长沙医学院培育服务型药学人才

危永芳 周意 吴昭全 李艳辉

进“理论—实践—创新”一站式培养。

产教融合让实践“接地气”。通过与企业联合开设校企合作班，实现“招生—培养—就业”一体化。联合组织学科竞赛，共建实践基地，开展课程见习、毕业实习、企业专家进课堂，传授行业新进展、新标准、新技术，提升学生专业素质。

医教融合强化服务“真本领”。通过与医疗机构、社会药房等紧密合作，将处方审核、用药咨询等真实场景搬进课堂，建立“校内模拟药房—医院药剂科—社区服务点”三级实践链。每年组织“三下乡”“社区健康服务”等社会实践活动，使学生学以致用，强化服务意识。

科教融合打通“研教互促”通道。校内依托3个湖南省重点实验室，校外与科研机构深度合作，将丰富的科研成果转化为教学资源，引导学生尽早接触科研，申报大学生创新项目、参与教师课题，培养更多优秀的创新人才。

四共协同：筑牢质量保障体系

“共商、共建、共享、共评”机制凝聚协同育人合力。共商机制让培养方案“接地气”。行业企业、医疗机构共同参与人才培养方案修订，确保培养目标、课程体系与行业需求接轨。共建平台打造“课程+基地”双支撑，联合建设和讲授《药学服务实务》《临床药

理学》等课程，建成省级重点实验室、省级创新创业教育基地、长沙市微制剂技术创新中心等实践基地。资源共享打破育人“围墙”。企业定期开放生产线供学生实训，医院共享典型病例库。教师到企业挂职锻炼，行业专家进课堂担任兼职导师，形成“理论教师+临床药师+企业工程师”的多元化师资队伍。“四四维”评价体系的多元化“可测量”。由学校教师、企业技师、行业专家及学生共同参与评价，从思想品德、专业能力、创新意识、科学素养四个维度全面考量，实现人才培养质量全过程、动态化监测与反馈。

成果绽放：书写教育改革新篇

“三驱领航·三融赋能·四共协同”服务型药学人才培养模式取得了系列成果。药学专业先后获湖南省“十三五”专业综合改革试点项目、湖南省一流本科专业、湖南省“十四五”应用特色学科，立项湖南省重点实验室平台3个，获批省级一流课程2门，教师近三年主持科研项目48项，发表SCI论文200余篇，自主研发的系列产品已成功生产转化，即将投入市场，服务社会。

未来，学院将深化与前沿领域融合，培养更多服务健康中国的药学人才，以教育创新守护人民健康。

